

Doložka vybraných vplyvov

1. Základné údaje	
Názov materiálu	
Zákon z ... 2022, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 579/2004 Z. z. o záchrannej zdravotnej službe a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 317/2016 Z. z. o požiadavkách a postupoch pri odbere a transplantácii ľudského orgánu, ľudského tkaniva a ľudských buniek a o zmene a doplnení niektorých zákonov (transplantačný zákon)	
Predkladateľ (a spolupredkladateľ)	
Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky	
Charakter predkladaného materiálu	<input type="checkbox"/> Materiál nelegislatívnej povahy
	<input checked="" type="checkbox"/> Materiál legislatívnej povahy
	<input type="checkbox"/> Transpozícia práva EÚ
<i>V prípade transpozície uveďte zoznam transponovaných predpisov:</i>	
Termín začiatku a ukončenia PPK	august/september 2022
Predpokladaný termín predloženia na pripomienkové konanie	september/október 2022
Predpokladaný termín začiatku a ukončenia ZP**	-
Predpokladaný termín predloženia na rokovanie vlády SR*	november/december 2022

2. Definovanie problému	
Príslušná novela zákona sa vypracovala z dôvodu zásahov záchrannej zdravotnej služby Slovenskej republiky (ďalej len „ZZS SR“) u pacientov s použitím osobných ochranných pracovných prostriedkov (ďalej len „OOPP“) a potrebou bližšie špecifikovať čas, za ktorý musí poskytovateľ ZZS zabezpečiť výjazd ambulancie ZZS na zásah s ich použitím. Doteraz bola v zákone stanovená povinnosť zabezpečiť výjazd ambulancie ZZS do dvoch minút od prijatia výzvy od koordinačného strediska ZZS alebo operačného strediska ZZS. Novela zákona, na základe podnetov z aplikačnej praxe, rieši neodkladnú prepravu pacientov vyžadujúcich intenzívny monitoring a liečbu počas transportu do zahraničia a preprava sa nemôže realizovať po schválení príslušnou poisťovňou s vopred dohodnutým poskytovateľom.	
3. Ciele a výsledný stav	
Hlavným cieľom návrhu novely zákona je jeho precizovanie a zapracovanie požiadaviek Operačného strediska záchrannej zdravotnej služby Slovenskej republiky pri zásahoch u pacientov vyžadujúcich si OOPP a pacientov, ktorým musí byť poskytnutá neodkladná preprava z dôvodu poskytnutia zdravotnej starostlivosti v inom členskom štáte Európskej únie alebo v zmluvnom štáte Dohody o Európskom hospodárskom priestore a vo Švajčiarskej konfederácii. Novelou zákona sa stanovuje čas začatia zásahu poskytovateľov ZZS u pacientov, u ktorých sa vyžaduje zásah v OOPP a novo sa určuje zásahové územie ZZS pri poskytovaní neodkladnej preprave pacienta do iného členského štátu Európskej únie alebo v zmluvnom štáte Dohody o Európskom hospodárskom priestore a vo Švajčiarskej konfederácii.	
4. Dotknuté subjekty	
Poskytovatelia zdravotnej starostlivosti, pacient.	
5. Alternatívne riešenia	
Nulový variant: V prípade absencie právnej úpravy nebude možné uskutočniť transplantáciu orgánov u obyvateľov Slovenskej republiky. Iba za rok 2020, to bolo podľa údajov z OS ZZS SR 13 transplantácií, čo sa prejaví znížením kvality života dotknutých osôb, poprípade ich predčasným úmrtím.	
6. Vykonávacie predpisy	
Predpokladá sa prijatie/zmena vykonávacích predpisov? <input type="checkbox"/> Áno <input checked="" type="checkbox"/> Nie	
Ak áno, uveďte ktoré oblasti budú nimi upravené, resp. ktorých vykonávacích predpisov sa zmena dotkne:	
7. Transpozícia práva EÚ	

Nie je.

8. Preskúmanie účelnosti

Preskúmanie účelnosti predkladaného materiálu navrhujeme pre rozsah prepráv po uplynutí 5 rokov. Kontrola na základe počtu dostupných orgánov na transplantáciu v zahraničí podľa údajov Národnej transplantáčnej organizácie a počtu prepráv vhodných príjemcov ambulanciami ZZS, kde je snaha dosiahnuť 100% využitie týchto orgánov. Ako neočakávaný vplyv prijatia právnej úpravy by mohlo dôjsť k nedostupnosti ZZS na území Slovenskej republiky, čo sa bude verifikovať údajmi z OS ZZS SR.

* vyplniť iba v prípade, ak materiál nie je zahrnutý do Plánu práce vlády Slovenskej republiky alebo Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky.

** vyplniť iba v prípade, ak sa záverečné posúdenie vybraných vplyvov uskutočnilo v zmysle bodu 9.1. jednotnej metodiky.

9. Vybrané vplyvy materiálu

Vplyvy na rozpočet verejnej správy z toho rozpočtovo zabezpečené vplyvy, v prípade identifikovaného negatívneho vplyvu	<input type="checkbox"/> Pozitívne	<input type="checkbox"/> Žiadne	<input checked="" type="checkbox"/> Negatívne
	<input checked="" type="checkbox"/> Áno	<input type="checkbox"/> Nie	<input type="checkbox"/> Čiastočne
v tom vplyvy na rozpočty obcí a vyšších územných celkov z toho rozpočtovo zabezpečené vplyvy, v prípade identifikovaného negatívneho vplyvu	<input type="checkbox"/> Pozitívne	<input checked="" type="checkbox"/> Žiadne	<input type="checkbox"/> Negatívne
	<input type="checkbox"/> Áno	<input type="checkbox"/> Nie	<input type="checkbox"/> Čiastočne
Vplyvy na podnikateľské prostredie z toho vplyvy na MSP Mechanizmus znižovania byrokracie a nákladov sa uplatňuje:	<input type="checkbox"/> Pozitívne	<input checked="" type="checkbox"/> Žiadne	<input type="checkbox"/> Negatívne
	<input type="checkbox"/> Pozitívne	<input type="checkbox"/> Žiadne	<input type="checkbox"/> Negatívne
	<input type="checkbox"/> Áno		<input type="checkbox"/> Nie
Sociálne vplyvy	<input checked="" type="checkbox"/> Pozitívne	<input type="checkbox"/> Žiadne	<input type="checkbox"/> Negatívne
Vplyvy na životné prostredie	<input type="checkbox"/> Pozitívne	<input checked="" type="checkbox"/> Žiadne	<input type="checkbox"/> Negatívne
Vplyvy na informatizáciu spoločnosti	<input type="checkbox"/> Pozitívne	<input checked="" type="checkbox"/> Žiadne	<input type="checkbox"/> Negatívne
Vplyvy na služby verejnej správy pre občana, z toho vplyvy služieb verejnej správy na občana vplyvy na procesy služieb vo verejnej správe	<input checked="" type="checkbox"/> Pozitívne	<input type="checkbox"/> Žiadne	<input checked="" type="checkbox"/> Negatívne
	<input type="checkbox"/> Pozitívne	<input checked="" type="checkbox"/> Žiadne	<input type="checkbox"/> Negatívne
Vplyvy na manželstvo, rodičovstvo a rodinu	<input type="checkbox"/> Pozitívne	<input checked="" type="checkbox"/> Žiadne	<input type="checkbox"/> Negatívne

10. Poznámky

K vplyvu na služby verejnej správy- U pacientov, ktorí čakajú napr. na transplantáciu orgánov a vznikne požiadavka na transport pri dostupnosti orgánu na transplantáciu, dôjde k skvalitneniu dostupnosti poskytovania zdravotnej starostlivosti.

Zároveň ale dôjde aj k predĺženiu času zásahu u pacientov, kde sa vyžaduje zásah v OOPP v triede ohrozenia biologickým faktorom 3 a 4.

Z dôvodu možného navýšenia počtu prepráv by mohli vzniknúť zvýšené náklady na pre poskytovateľov záchranej zdravotnej služby vo vzťahu k preprave a vzhľadom k rozšíreniu druhu pokút pri nesplnení ich povinností.

11. Kontakt na spracovateľa

Mgr. Radovan Hribik, tel. č. +421 2 593 73 401, e-mail: radovan.hribik@health.gov.sk

12. Zdroje

Zdrojom pre vypracovanie analýzy boli podklady Operačného strediska záchranej zdravotnej služby Slovenskej republiky o počte prepráv za predchádzajúcich 5 rokov a výška úhrady stanovená Opatrením Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky č. 09916-2021-OL z 29. marca 2021.

13. Stanovisko Komisie na posudzovanie vybraných vplyvov z PPK č. 203/2022

(v prípade, ak sa uskutočnilo v zmysle bodu 8.1 Jednotnej metodiky)

Súhlasné

Súhlasné s návrhom na dopracovanie

Nesúhlasné

Uved'te pripomienky zo stanoviska Komisie z časti II. spolu s Vaším vyhodnotením:

K vplyvom na podnikateľské prostredie

Komisia žiada predkladateľa v Doložke vybraných vplyvov v časti 10. Poznámky o doplnenie marginálneho vplyvu na podnikateľské prostredie.

Odôvodnenie: Materiál určuje zásahovým územím na vykonávanie neodkladnej prepravy letúnom so súhlasom príslušnej zdravotnej poisťovne aj územie mimo územia Slovenskej republiky. Možný nárast transportov by mal za následok vyššie náklady na prepravu pre poskytovateľov záchranej zdravotnej služby. Zároveň sa v materiáli rozširuje druh pokút, za ktoré je oprávnený Úrad pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou uložiť pokutu poskytovateľovi záchranej zdravotnej služby.

Spôsob vyhodnotenia: Neakceptované

Odôvodnenie: Prepravu pacientov letúnom riešila predchádzajúca právna úprava zákona č. 579/2004 Z. z. a preto navrhovaná právna úprava v tejto oblasti nebude mať vplyv na podnikateľské prostredie.

K vplyvom na rozpočet verejnej správy

Predkladateľ v doložke vybraných vplyvov označil negatívny, rozpočtovo zabezpečený vplyv na rozpočet verejnej správy. V tabuľke č. 1 analýzy vplyvov na rozpočet verejnej správy kvantifikoval výdavky verejnej správy v sume -146 tis. eur v roku 2022, v sume -213 tis. eur v roku 2023, v sume -305 tis. eur v roku 2024 a -449 tis. eur v roku 2025.

V tabuľke č. 1 analýzy vplyvov je potrebné:

- upraviť sumy v časti Výdavky verejnej správy na celé čísla,
- zmeniť sumy na kladné čísla, keďže sumy so záporným znamienkom by v tomto prípade znamenali úsporu výdavkov,
- uviesť v riadku „- vplyv na ostatné subjekty verejnej správy“, že sa zakladá o vplyv na VZP,
- vypustiť sumy z riadku „- vplyv na ŠR“, keďže ide o vplyv na VZP, ktoré patrí medzi ostatné subjekty verejnej správy,
- uviesť sumy v riadku „Financovanie zabezpečené v rozpočte.“

V analýze vplyvov je potrebné:

- časť 2.2.3. Výpočty vplyvov na verejné financie je potrebné označiť ako časť 2.2.4.,
- uviesť v časti 2.2.4. výdavky vo výdavkovej tabuľke podľa EKRRK v zmysle platnej Jednotnej metodiky na posudzovanie vybraných vplyvov.

S materiálom bude podľa Komisie možné súhlasiť len za podmienky, že z neho nebude vyplývať rozpočtovo nekrytý vplyv, t. j. všetky vplyvy z neho vyplývajúce budú zabezpečené v rámci schválených limitov dotknutých subjektov verejnej správy, bez dodatočných požiadaviek na rozpočet verejnej správy.

Spôsob vyhodnotenia: Akceptované

K sociálnym vplyvom

Znenie bodu 4.2 analýzy sociálnych vplyvov je potrebné upraviť tak, že sa očakáva, že ročne bude ovplyvnených maximálne 15 pacientov (z návrhom dotknutej skupiny pacientov). Zároveň Komisia odporúča podrobnejšie špecifikovať, ktorej skupiny pacientov sa hodnotený návrh opatrenia týka.

Spôsob vyhodnotenia: Akceptované

K vplyvom služieb verejnej správy na občana

Komisia súhlasí s vyznačením pozitívneho vplyvu na služby verejnej správy pre občana v doložke vybraných vplyvov.

Predkladateľovi však Komisia navrhuje vyznačiť v doložke vybraných vplyvov aj vplyv negatívny z dôvodu, ako je uvedené v Analýze vplyvov na služby verejnej správy pre občana v bode 7.2.2 Časový vplyv, že „Dochádza k predĺženiu času zásahu u pacientov, kde sa vyžaduje zásah v OOPP v triede ohrozenia biologickým faktorom 3 až 4.“

Predkladateľovi tiež Komisia odporúča vyznačiť žiadny vplyv na procesy služieb vo verejnej správe v doložke vybraných vplyvov.

Spôsob vyhodnotenia: Akceptované

14. Stanovisko Komisie na posudzovanie vybraných vplyvov zo záverečného posúdenia č.
(v prípade, ak sa uskutočnilo v zmysle bodu 9.1. Jednotnej metodiky)

Súhlasné Súhlasné s návrhom na dopracovanie Nesúhlasné

Uved'te pripomienky zo stanoviska Komisie z časti II. spolu s Vaším vyhodnotením: